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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ  
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ  

НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ

В умовах реформування шкільної освітньої системи важлива роль належить професійності вчителя в цілому 
й зокрема вчителя фізичної культури. Успішність педагогічної діяльності сучасного вчителя залежить від здатнос-
ті налагоджувати конструктивну професійну комунікацію та взаємодію зі всіма учасниками освітнього процесу. 
Звідси очевидною є актуальність проблеми формування комунікативної компетентності вчителя фізичної культу-
ри Нової української школи.

У статті комунікативна компетентність розглядається як складова професійної компетентності майбутнього 
педагога та показник педагогічної майстерності. 

Метою статті є визначення особливостей формування професійної компетентності в майбутніх учителів фізич-
ної культури Нової української школи. Методи дослідження: аналіз, синтез, узагальнення.

Комунікативну компетентність потрактовано як здатність учителя фізичної культури ефективно використо-
вувати вербальні та невербальні засоби спілкування для досягнення педагогічних цілей, організації навчально-
виховного процесу, підтримки позитивного емоційного клімату й налагодження взаємодії з учнями, колегами 
та батьками. Акцентовано увагу на усвідомлене інтегративне розуміння здобувачами освіти понять «спілкування» 
та «комунікативність».
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Визначено особливості формування комунікативної компетентності а майбутніх учителів фізичної культури 
НУШ: врахування специфіки змісту та функцій навчальної дисципліни «фізична культура» в новій українській 
школі; системності та неперервності досліджуваного процесу.

Проаналізовано роль пропедевтичної практики з професійної комунікації вчителя фізичної культури в закла-
дах загальної середньої освіти, яка забезпечує єдність навчання та практичної підготовки здобувачів освіти.

Подальшого дослідження потребує розробка методики та інструментарію діагностики сформованості комуні-
кативної компетентності в майбутніх учителів фізичної культури НУШ.

Ключові слова: комунікативність, професійна комунікація, спілкування, комунікативна компетентність, май-
бутній учитель фізичної культури нової української школи, формування комунікативної компетентності.

Постановлення проблеми. На сучасному 
етапі розвитку українського суспільства одним 
із завдань, що ставляться перед закладами 
вищої освіти, є удосконалення системи профе-
сійної підготовки вчительських кадрів з орієнта-
цією на європейські стандарти й з урахуванням 
викликів сьогодення. З огляду на це зміню-
ються вимоги до підготовки вчителя фізичної 
культури. Адже в розв’язанні сучасних проблем 
фізичного виховання і спорту провідну роль 
відіграє саме вчитель, конкурентоспроможний, 
компетентний фахівець, який, маючи відпо-
відну підготовку, здатний здійснювати освіт-
ньо-виховну та оздоровчу діяльність, ефек-
тивно спілкуватися та взаємодіяти з батьками, 
дітьми, громадськістю. 

Звідси, актуальною є проблема пошуку 
нових змісту, форм і методів формування кому-
нікативної компетентності майбутніх учителів 
фізичної культури. Сформована комунікативна 
компетентність, як важлива складова професій-
ної компетентності сучасного педагога, умож-
ливлює його конструктивну взаємодію зі всіма 
учасниками освітнього процесу, забезпечує 
можливість вирішення різних комунікативних 
завдань, знаходити індивідуальний підхід до 
кожного учня, налагоджувати необхідну кому-
нікацію з батьками тощо. 

Аналіз попередніх досліджень. Аналіз пси-
холого-педагогічної літератури свідчить про те, 
що досліджувана проблема не є новою [1; 4; 5; 7]. 
Так, учені Г. Грибан, І. Мичка, А. Гарлінська, 
О. Солодовник у своїх дослідженнях ґрун-
товно аналізують різні підходи та принципи 
формування комунікативної компетентності 
в майбутніх учителів фізичної культури під 
час освітнього процесу. У свою чергу, Т. Хома, 
В. Кевпанич розглядають комунікативну ком-
петентність як складову педагогічної майстер-
ності майбутніх учителів фізичної культури; 
Ольга Онопрієнко та Олександр Онопрієнко 
досліджують формування базових професійних 

компетентностей майбутнього вчителя фізичної 
культури у ЗВО, виділяючи як базову – компе-
тентність професійного спілкування. Н. Гнесь 
окреслює педагогічні умови формування кому-
нікативної компетентності майбутніх фахівців 
з фізичної культури і спорту. 

Отже, очевидними є серйозні науково-теоре-
тичні та методичні напрацювання українських 
учених у контексті формування комунікативної 
компетентності в майбутніх учителів фізичної 
культури. 

Метою статті є визначення особливос-
тей формування професійної компетентності 
в майбутніх учителів фізичної культури нової 
української школи. Для досягнення мети нами 
розв’язано наступні завдання: 1) уточнення зна-
чення професійної комунікації вчителя фізич-
ної культури та сутність поняття комунікатив-
ної компетентності; 2) визначення специфіки 
та особливостей професійної підготовки здо-
бувачів освіти ОПС «бакалавр» спеціальності 
014.11. Середня освіта (Фізична культура), 
галузі знань 01 Освіта/Педагогіка в контексті 
формування їхньої комунікативної компетент-
ності. Методи дослідження: аналіз, синтез, 
узагальнення.

Виклад основного матеріалу. Аналіз нау-
кової, методичної літератури та практичної 
діяльності закладів загальної середньої освіти 
переконливо доводить, що важливим напря-
мом роботи сучасного вчителя є налагодження 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії з учнями та бать-
ками [1; 2; 6]. В основі такої взаємодії лежить 
професійна комунікація вчителя, яка власне 
й забезпечує ефективність професійного педа-
гогічного спілкування як особливого виду вчи-
тельської діяльності. 

З точку зору успішності реалізації функцій 
сучасного вчителя дієвим є компетентнісний 
підхід у професійній підготовці педагогічних 
кадрів, тобто формування професійної компе-
тентності педагога в цілому й зокрема – його 
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комунікативної компетентності. Комуніка-
тивна компетентність учителя фізичної куль-
тури нової української школи (НУШ) є однією 
з ключових професійних якостей, яка сприяє 
успішній реалізації педагогічних завдань, фор-
муванню ефективного освітнього середовища 
та створенню комфортних умов для фізичного 
і соціального розвитку учнів. 

Учені Г. Грибан, І. Мичка, А. Гарлінська, 
О. Солодовник, Ю. Чайка компонентами про-
фесійної комунікативної компетентності визна-
чають: комунікативні знання, уміння і навички; 
комунікативну спрямованість; гуманістичне спіл-
кування; комунікативну креативність, які забез-
печують ефективне педагогічне спілкування [2]. 
Т. Хома комунікативну компетентність учителя 
фізичної культури визначає як складову педаго-
гічної майстерності, яка полягає в «умінні вста-
новлювати та підтримувати спілкування зі здо-
бувачами освіти у будь-якій професійній ситуації, 
доречно використовувати невербальні засоби, 
дотримуватись норм мовленнєвого етикету» [7]. 

Узагальнивши різні визначення, ми під 
комунікативною компетентністю розуміємо 
здатність педагога ефективно використовувати 
вербальні та невербальні засоби спілкування 
для досягнення педагогічних цілей, організації 
навчально-виховного процесу, підтримки пози-
тивного емоційного клімату й налагодження 
взаємодії з учнями, колегами та батьками. 
В контексті НУШ комунікативна компетент-
ність спрямована на:

– Формування партнерських відносин 
між учителем і учнями.

– Реалізацію індивідуального підходу до 
кожного учня.

– Підтримку інтерактивного та рефлек-
сивного навчання. 

З аналізу різних наукових джерел нами 
визначено основні компоненти комунікативної 
компетентності особистості [ 4; 5; 6]: 

а) лінгвістичний компонент: володіння мов-
ними засобами для пояснення правил, терміно-
логії, методик виконання вправ тощо;

б) психологічний компонент: уміння ство-
рювати довірливу атмосферу у класі; навички 
активного слухання та вміння враховувати емо-
ційний стан учнів;

в) соціальний компонент: здатність до налаго-
дження ефективної взаємодії з учнями, батьками 

та колегами; вміння працювати в команді, зокрема 
під час спортивних змагань і масових заходів; 

г) культурний компонент: урахування куль-
турних та етичних норм у спілкуванні з учас-
никами освітнього процесу; демонстрація толе-
рантності й емпатії;

д) методичний компонент: використання 
інтерактивних методів навчання для залучення 
учнів до активної участі в уроках фізичної куль-
тури.

 У контексті нашого дослідження важли-
вим є уточнення сутності формування комуніка-
тивної компетентності як набутого (тобто сфор-
мованого у процесі професійної підготовки) 
новоутворення у студентів та визначення специ-
фіки організації цього процесу для здобувачів 
освіти ОПС «бакалавр» спеціальності 014.11. 
Середня освіта (Фізична культура), галузі знань 
01 Освіта/Педагогіка в КЗВО «Луцький педаго-
гічний коледж» Волинської обласної ради.

Формування комунікативної компетентності 
студентів є одним із провідних завдань в орга-
нізації всього освітнього процесу з ЗВО. Сто-
совно ж організації освітнього процесу здо-
бувачів освіти ОПС «бакалавр» спеціальності 
014.11. Середня освіта (Фізична культура), то 
насамперед, на нашу думку, необхідно врахо-
вувати такі особливості викладання навчальної 
дисципліни в умовах НУШ, як: 

1. Специфіка предмету «фізична куль-
тура»: навчання відбувається в русі, що потре-
бує швидкої, чіткої та доступної комунікації; 
використання невербальних засобів комуніка-
ції, таких як жести, міміка, демонстрація вправ.

2. Різноманітність вікових груп: здатність 
адаптувати спілкування залежно від віку, фізич-
ної підготовленості та рівня розвитку учнів.

3. Інтеграція елементів 
здоров’язбережувальної освіти – формування 
в учнів усвідомлення важливості фізичної 
активності для здоров'я.

4. Забезпечення мотивації учнів: вико-
ристання заохочувальних слів, звернень, фраз, 
форм, прийомів і методів, які стимулюють дітей 
до занять фізичною культурою.

Окрім названих вище особливостей, акту-
альним є також урахування ролі комунікатив-
ної компетентності сучасного вчителя фізичної 
культури в реалізації завдань НУШ. Мова йде 
насамперед про:
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– формування ключових компетентностей 
учнів, оскільки саме через ефективне спіл-
кування вчитель сприяє розвитку: навичок 
командної роботи, саморегуляції та організо-
ваності, відповідального ставлення до фізичної 
активності; 

– підтримку інклюзивного навчання, бо кому-
нікативна компетентність допомагає забезпе-
чити рівні можливості для всіх учнів, включно 
з дітьми з особливими освітніми потребами;

– реалізацію інтерактивних методів 
навчання, оскільки вчитель використовує інди-
відуальні та групові форми роботи, які базу-
ються на активному спілкуванні (ігрові методи, 
спортивні естафети, інтерактивні тренінги);

– партнерську взаємодію через спілкування 
з батьками та колегами, що власне й допома-
гає узгоджувати методики роботи, планувати 
спільні заходи та вирішувати різні навчально-
виховні та розвивальні проблеми.

З огляду на сказане вище, однією із особли-
востей формування комунікативної компетент-
ності в майбутніх учителів фізичної культури 
є врахування специфіки навчання предмету 
«фізична культура» у школі та усвідомлення 
здобувачами вищої освіти необхідності фор-
мування комунікативної компетентності як 
результату їх професійної підготовки та визна-
чника готовності до майбутньої професійної 
діяльності. 

Розкриваючи зміст комунікативної компе-
тентності здобувачів вищої освіти, ми акценту-
ємо увагу на двох основних поняттях: спілку-
вання та комунікативність ( рис. 1. та рис. 2). 

 

Спілкування 

Комунікативний: 
обмін інформацією між 
суб’єктами спілкування 

Перцептивний: 
сприйняття, вивчення, оцінка 

партнерами по спілкуванню один 
одного 

Інтерактивний: 
побудова загальної стратегії 

взаємодії, обмін не лише фактами, 
а й діями 

 

Рис. 1. Структура спілкування  
як діяльнісного процесу

Спілкування є особливим видом діяльності, 
лежить в основі комунікативної компетентності 
й забезпечує належний рівень професійної 

комунікації. Спілкування як діяльнісний про-
цес містить такі складові, як: комунікативну, 
інтерактивну та перцептивну. 

Важливо наголосити для майбутніх учите-
лів, що педагогічне спілкування є саме таким 
інтегративним і складним процесом, а не лише 
передачею певної інформації, знань, як інколи 
помилково вважається. 

Стосовно комунікативності, то вона слугує 
критерієм сформованості комунікативної ком-
петентності майбутнього вчителя. Комуніка-
тивність особистості – це складне утворення, 
яке включає комунікабельність, альтруїстичні 
емоції та соціальну спорідненість. На нашу 
думку, саме комунікативність особистості май-
бутнього вчителя й уможливлює його профе-
сійну комунікацію. 

 

Рис. 2. Структура комунікативності 
особистості майбутнього вчителя

Ще однією особливістю формування кому-
нікативної компетентності майбутніх учите-
лів фізичної культури НУШ є неперервність 
і системність досліджуваного процесу. Як нами 
вже наголошувалось, всі освітні компоненти 
(як нормативні, так і вибіркові) тією чи іншою 
мірою орієнтовані на формування комунікатив-
ної компетентності в здобувачів освіти. 

Важливим, на нашу думку, є поєднання 
теоретичних основ формування комунікатив-
ної культури (навчальної діяльності в ЗДО) 
з практичною підготовкою здобувачів освіти, 
що ми також вважаємо однією із особливостей 
формування комунікативної компетентності 
в майбутніх учителів фізичної культури. Саме 
тому, в третьому семестрі (2 курс) проводиться 
пропедевтична практика з професійної кому-
нікації вчителя фізичної культури в закладах 
загальної середньої освіти (практика прово-
диться з відривом від теоретичного навчання). 
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Метою цієї практики є ознайомлення здобува-
чів вищої освіти з особливостями роботи вчи-
теля у закладах загальної середньої освіти, про-
фесійної комунікації з учнями різних вікових 
категорій та статі, опанування фаховою термі-
нологією та інструментами взаємодії з дітьми 
і підлітками в освітньому процесі ЗЗСО [3]. 
Згідно інструкції організації практичної під-
готовки здобувачів освіти практика організо-
вується у поєднанні з теоретичним навчан-
ням, один раз на тиждень. Працівники базових 
закладів ознайомлюють практикантів із специ-
фікою організації освітнього процесу у ЗЗСО, 
проводять консультації, аналізують і оцінюють 
участь студентів у занятті. 

Завдання методиста практики полягає в тому, 
аби навчити здобувача конструктивно й про-
фесійно спілкуватися з учнями, їх батьками; 
організовувати їх до участі у спільних справах, 
уміти вести за собою, переконувати, вести діа-
лог та полілог, бути емпатійним і толерантним. 

Аналіз практичної роботи свідчить про те, 
що для студентів на початку практики очевид-
ними є комунікативні бар’єри, боязнь дітей, 
невміння організувати гру та провести конкурс, 
вікторину тощо. Однак, керівництво та настав-
ництво з боку методиста, вчителя з бази прак-
тики допомагають студенту вирішити ці про-
блеми. 

У ході дослідження нами також окреслено 
основні шляхи розвитку комунікативної компе-
тентності майбутніх учителів. Це насамперед, 
неформальна та інформальна освіта – участь 
у вебінарах, тренінгах з психолого-педагогічної 
майстерності, психології спілкування; ознайом-
лення та вивчення досвіду застосування іннова-
ційних методів навчання фізичній культурі як 
у школі, так і в позашкільних установах. 

Важливим також є залучення сучасних тех-
нологій – використання відеоматеріалів і пре-
зентацій для покращення пояснення технічних 

аспектів; інтерактивні вправи та програми для 
моніторингу фізичної активності.

Актуальним у цьому контексті є саморозви-
ток та самовдосконалення – розвиток емоцій-
ного інтелекту та навичок активного слухання; 
робота над голосом, дикцією, невербальною 
комунікацією. Наголошуємо також на прак-
тичному досвіді здобувачів освіти – їх участь 
у спортивних заходах як організаторів або тре-
нерів, відвідування уроків колег для обміну 
досвідом тощо.

Висновки. Комунікативна компетентність 
є важливою складовою професійної компе-
тентності майбутнього педагога. Від сформова-
ності комунікативної компетентності залежить 
результативність виконання майбутнім учите-
лем своїх професійних функцій. 

Комунікативна компетентність забезпечує 
успішну професійну діяльність учителя фізич-
ної культури нової української школи. Вона 
сприяє ефективності педагогічної взаємодії, 
формуванню в учнів позитивного ставлення до 
фізичної активності, розвиває навички команд-
ної роботи та підтримує емоційний комфорт 
у навчальному процесі. 

Формування комунікативної компетентності 
залежить від усвідомленого розуміння здобу-
вачами педагогічної вищої освіти її сутності 
та визнання професійно особистісною цінністю 
[8]. Цей процес має бути системним, неперерв-
ним, передбачати використання інноваційних 
технологій та партнерської співпраці зі всіма 
учасниками освітнього процесу, інтеграцію 
теорії та практики; бути вмотивованим самим 
здобувачем освіти й його результативність 
логічно залежить від постійного самовдоскона-
лення та професійного саморозвитку. 

Подальшого дослідження потребує роз-
робка методики та інструментарію діагностики 
сформованості комунікативної компетентності 
в майбутніх учителів фізичної культури НУШ.
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FEATURES OF THE FUTURE PHYSICAL CULTURE TEACHERS’ 
COMMUNICATIVE COMPETENCE DEVELOPING  
UNDER THE NEW UKRAINIAN SCHOOL AGENDA 

In the conditions of reforming the school education system, an important role belongs to the professionalism 
of the teacher in general and the physical culture teacher in particular. The success of the pedagogical activity of a modern 
teacher depends on the ability to establish constructive professional communication and interaction with all participants in 
the educational process. Hence, the relevance of the problem of forming communicative competence of a physical culture 
teacher of the new Ukrainian school is obvious.

In the article, communicative competence is considered as a component of the professional competence of a future 
teacher and an indicator of pedagogical skill.

The purpose of the article is to determine the features of the formation of professional competence in future physical 
culture teachers of the New Ukrainian School.

Communicative competence is interpreted as the ability of a physical education teacher to effectively use verbal 
and non-verbal means of communication to achieve pedagogical goals, organize the educational process, maintain 
a positive emotional climate and establish interaction with students, colleagues and parents. Attention is focused on 
the conscious integrative understanding of the concepts of "communication" and "communicability" by students.
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The features of the formation of communicative competence in future physical education teachers of the National 
University of Kyiv are determined: taking into account the specifics of the content and functions of the academic discipline 
"physical education" in the new Ukrainian school; systematicity and continuity of the studied process.

The role of propaedeutic practice in professional communication of a physical education teacher in general secondary 
education institutions is analyzed, which ensures the unity of teaching and practical training of students.

Further research is required to develop a methodology and tools for diagnosing the formation of communicative 
competence in future physical education teachers of the National University of Kyiv.

Key words: communicativeness, professional communication, communication, communicative competence, future 
physical education teacher of the new Ukrainian school, formation of communicative competence.


